Série 04 — Chimie 01 - Corrigé

Exercice 01
z _ e Meoiute
1. La concentration en quantite de matiére est Ccom = :
M-V
Mygoyte

A partir de lexpression du titre massique w = , on déduit que
Msolution
Mgoiute = Msolution " W =P * V- W=pg,, ~d -V w donc:
Peau "d -V W Peay-d-w 10x1,19%0,37
— == AN:C = SOit Ceom= 12 mol - L1,
M-V M 36,5
2. L'"équation de la réaction acide-base support du titrage est :

Hy0* (aq) + HO (aq) — 2 H,O (€)

Ccom =

< g " Y
3. A l'équivalence, on a : n(H;0%) =n(HO") soit ¢ Vy=cg- Vg. Dolic= 2 "k,

- 3,00x 102 x 20,0
- 10,0

soit ¢=6,0x 1072 mol - L™,

2 Z 2
u u u
Rt s. [i]+{ﬁ]+ &] AN: U, =6,0%1072x [

Va

2 2 2
0,16 0,10 0,010
] +( ] +[ ] ;u,=0,020mol - L1,

Ve Va B 20,0 10,0 3,00x 102
s 12
5. Le facteur de dilution est 2™, soit ———— = 200. Donc, pour préparer la solution diluée,
c 6,00x 1072

on peut utiliser une pipette jaugée de 1 mL et une fiole jaugée de 200 mL.

Exercice 02

EED 1. La conductivité initiale est due aux ions pre-
sents dans la solution S, c'est-a-dire les ions chlo-
rure et des cations qui, eux, ne réagiront pas lors
du titrage.

2. « Premiére partie : diminution de la conductivité du
milieu réactionnel.

On ajoute des ions Ag*® et NO5 dans le milieu. Les
cations argent réagissent avec les anions chlorure.

Ils forment un solide qui ne participe pas a la
conductivité de la solution. La concentration enions
Cl- diminue au fur et a mesure. La concentration en
anions nitrate augmente au fur et a mesure. Tout
se passe comme si les anions Cl- étaient remplacés
par des anions NOs.

Comme A(NOj3 (aq)) est légérement inférieure a
MCl- (aq)), la conductivité diminue mais faiblement.

« Deuxiéme partie : augmentation de la conductivité.
Quand tous les ions chlorure sont consommeés,
les ions Ag* (aq) et NOs (aq) ne réagissant plus, ils
s'accumulent en solution. Leur concentration aug-
mente, la conductivité va augmenter.

3. Le volume équivalent correspond a l'abscisse
du point d'intersection des deux segments suivant
I'évolution de la conductivité. On lit V= 12,0 mL.

4, Aléquivalence, tous lesions chlorure initialement
présents ont été consommés par les ions argent,
les réactifs ont été introduits dans les proportions
steechiométriques, soit:

N(AG* (aq))yerse = N(CL™ (@9))initiar-

5. ¢ * Ve = n(Cl (aQ))initial-

¢, Ve=c¢, -V, doncc,= CoVe_ 6,00 x 10-3 mol - L,

Vi
6. a. AH (ag) + HO- (ag) — A-(aqg)+ H,0 ({)
b. Cette réaction doit &tre rapide et totale.
7. a. La méthode des tangentes appliquée a la
courbe pH = f(Vg) permet de déterminer le volume
équivalent V. =12,0x 103 L.
b. A I'équivalence, les réactifs sont introduits dans
les proportions stcechiométriques, on a versé
autant d'ions HO- qu'il y avait initialement de molé-
cules de AH.
n(AH) =n(HO")
n(AH)=cg - V¢
n(AH) = 5,00 x 102 x 12,0 x 103 = 6,00 x 10 mol
d'acide lactique dans un volume V, = 20,0 mL de lait.




8. Calculons la masse d'acide lactique dans un litre
de lait:

m— n(AH) - M(AH) - V
VA
- 68:00x10 x90x1000 _
20,0
2,7g-L">18g-L", doncle lait n'est pas frais.
I[ 2 2 2
9, u_m = || ui + uﬁ + uEH
m \ Ve Va Cs
[ 2 2 2
ll(o,m] (0,10) [ 0,010 ]
=y + +
Vl12,0) {200/ "\500x102
=0,2
Soitu,=0,2x2,7=0,54 g, s0it 0,6 g.
Exercice 03
EID > Questions préliminaires
1. La densité du vinaigre est donnée par la formule

279

d= pvinaigre )
pEEIL.I
On en déduit la masse volumique du vinaigre uti-
lisé : pvinaigre =d- Peau
Comme d=1,0, alors pyinaigre = Peaur
Pyinaigre = 1,0 g - ML
2. La solution-mére est du vinaigre pur :
¢y mol - L™ et V, a prélever.
La solution-fille est du vinaigre dilué 10 fois :
G ::—; mol - L~" et V, préparé.

Au cours d'une dilution, la quantité de matiére de
solute se conserve, donc :

CD-VU:C'l-V'l
C

G V=2V

0 0 10 1

donc V,= ﬁ.
10

Protocole expérimental :

» On préleve a l'aide d'une pipette jaugée 10,0 mL
de vinaigre pur.

* On verse ce volume dans une fiole jaugee de
100,0 mL.

* On ajoute de l'eau distillée jusqu‘au tiers de la fiole.
On agite.

» On ajoute de l'eau jusqu'au trait de jauge, puis on
agite a nouveau.

On dispose d'une solution de vinaigre diluée 10 fois.
3. L'équation de la réaction support du titrage est :
CH5CO,H (aq) + H,0 (2) = CH3COs3 (aq) + HsO0* (aq)

> Synthese
On cherche a déterminer la masse d'acide étha-
noique contenue dans 100 g de vinaigre pur.

» Calculons le volume V occupé par ces 100 g :

m m
Pvinaigre = — donc V=

4 pvinaigre

100 _ . -
AN:V=—"s0it V=1,0x102mL=1,0x 1077 L.

» Cherchons la concentration en quantité de
matiere du vinaigre a l'aide du titrage.

A I'équivalence, les réactifs sont introduits dans les
proportions stoeechiométriques de I'équation sup-
port du titrage :

CH;CO,H + HO- — CH;CO5 + H,0

En notant n,, la quantité de matiere d'acide étha-
noique présente dans V, = 10,0 mL de vinaigre
dilué dix fois, on a : Ny, = Nyo- versse

G W
¢, Vy=cg* Vg donc g, =2—E-,

Va
» Calculons la masse m d'acide éthanoique dans
100 g de vinaigre.
Le vinaigre ayant été dilué 10 fois, ona: ¢y =10
G- V%

soit ¢, =10

m=n-M
m=c¢-V-M

m:']oﬁ.v.M

VA
~10x0,100x13,3
B 10,0
~10x0,100x13,3x0,100 x 60,0
B 10,0
soit m=8,0 g. Donc le vinaigre utilisé est a 8,0 degrés,
linscription sur I'étiquette est par conséquent validée.

AN:m

x 0,100 x 60,0




